
247 № 1 (52), лютий 2016 

Вимоги сьогодення корегують завдання розвитку і виховання дітей дошкільного віку з порушеннями інтелекту. Значну актуаль-ність набуває питання розвитку комунікати-вності тієї категорії дітей, у вирішенні якої центровою ланкою є спеціальних дошкіль-ний заклад.  Проблемам вивчення різних аспектів роз-витку та корекції мовлення, яке є складни-ком комунікативного репертуару, мовленнє-вих порушень у розумово відсталих дітей приділялась увага у значній кількості дослі-джень: E. Альбрехт, В. Бондар, І. Бгажнокова, Т. Вісковатова, С. Геращенко, Н. Гончарук, С. Горбенко, Л. Даргевичене, Т. Дегтяренко, І. Дмитрієва, Г. Дульнев, Л. Занков, О. Інден-баум, С. Конопляста, Н. Кравець, В. Певзнер, В. Петрова, В. Печерський, Т. Сак, О. Хохліна, М. Шеремет, Д. Шульженко та ін. Метою статті є вивчення особливостей розвитку комунікативності дітей дошкільно-го віку з легким та помірним ступенем розу-мової відсталості. З іншого боку, навчання, виховання і роз-виток дітей з інтелектуальними порушення-ми відбувається або вдома, або в умовах спе-ціального дошкільного закладу, що спричи-няє певне звуження кола спілкування, змен-шення часу контакту з сім’єю. Водночас, од-нолітки зі збереженим інтелектом мають більш широкий соціум в якому може здійс-нюватись комунікативна діяльність. Іншими словами, розумово відстала дитина виявля-ється в порівняні з нормою онтогенезу у зву-

женому колі контактів з однолітками, що стримує формування міжособистісних сто-сунків, соціалізаційних навичок та набуття досвіду взаємостосунків між дітьми, розви-ток соціального потенціалу, удосконалення можливостей кожної особистості (їх здібнос-тей, знань, навичок, потреб, мотивів). Окрім вітальних потреб, які безпосередньо познача-ються на поведінці дітей спеціального дош-кільного закладу, виникають потреби, пов’я-зані з соціалізаційними навичками і соціаль-ним досвідом, які у подальшому регулюють поведінку і взаємини з оточуючими. Специфічна ситуація соціального розвит-ку, низький рівень самоусвідомлення, само-регуляції визначають напрямок впливу на розвиток комунікативності розумово відста-лих дітей. Як відомо, розумова відсталість не висту-пає окремим діагнозом, ізольованим від пси-хічних процесів, а, навпаки, позначається на ступені розвитку особистості в цілому. До причин відносять комплекс факторів екзо-генного та ендогенного походження. Розумо-ва відсталість навіть легкого ступеня спричи-няє появу порушень у становленні емоційно-вольової сфери, мовлення, моторики [1]. Л. Виготський, стосовно аномального ро-звитку, зауважував, що кожний наступний етап знаходиться в прямій залежності від по-переднього, а власне спосіб реагування пов’я-заний з тим, що саме було набуто раніше ди-тиною, чи здатна вона до культурного розви-тку. Саме тому, відповідно поглядам Л. Ви-
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готського, комунікативну діяльність розумо-во відсталих підлітків слід розглядати в без-посередній єдності з соціально-культурним оточенням, яка формується під впливом да-ного оточення. Вивчення мовленнєвої діяльності дітей різних вікових періодів є одним із важливих напрямів досліджень у сучасній психології. Згідно психологічним дослідженням у нормі онтогенезу перший рік життя дитини розгля-дається як передумова до опанування мов-ленням [6]. У кінці першого – на початку дру-гого року життя дитина починає сама прого-лошувати звукокомплекси, які є подібними до слів. Найбільш швидким темпом розвива-ється мовлення у дітей на другому-третьому роках життя. У цей період не тільки збільшу-ється словниковий запас, розширюється діа-пазон слів, значення яких розуміється дити-ною, хоч активно і не використовується, у ді-тей формується граматична будова мови [6].  Вивчення розвитку мовлення розумово відсталих дітей постійно спирається на від-повідні дані вікової та педагогічної психоло-гії. У спеціальній психологічній літературі достатньо досліджені питання, які висвітлю-ють особливості мовлення розумово відста-лих учнів. Втім є ще немало аспектів, які пот-ребують подальшого вивчення. Так, В. Петро-ва свого часу зауважувала, що бракувало дос-ліджень стосовно своєрідності спілкування розумово відсталих дітей. У письмовому мов-ленні більш вивченим є процес засвоєння грамоти, а у проблемі взаємовідношень мови та діяльності на достатньому рівні вивчена мовленнєва регуляція діяльності розумово відсталих школярів [5].  Були виявлені складнощі у засвоєнні син-таксичних норм розумово відсталими дітьми, опанування ними і використання простих та складних речень (Н. Гончарук, Л. Савчук), по-рушення становлення діалогічного та моно-логічного мовлення розумово відсталих уч-нів (О. Гордієнко, Р. Лалаєва, Ж. Намазбаєва, В. Петрова, В. Печерський, С. Степанюк та ін.).  В. Петров, М. Певзнер, С. Рубінштейн визна-чали, що активний словниковий запас розумо-во відсталих дітей значно менший, ніж у одно-літків без відхилень у розвитку. Діти з розумо-вою відсталістю значно менше у розмові ви-користовують займенники, прийменники. 

O. Інденбаум, В. Петрова, М. Певзнер, С. Рубінштейнта та ін. зауважують, що навіть той словниковий запас, що вже є засвоєним учнями, не завжди використовується відпові-дно до значень слів, тому що використані ди-тиною слова не співпадали з ситуацією.  В. Петрова [5], аналізуючи граматичний склад мови в розумово відсталих дітей заува-жувала, що навіть у дітей молодшого шкіль-ного віку відзначається недосконаленістю, фрази є дуже простими, діти майже не вико-ристовують складносурядні, складнопідрядні речення, їм дуже важко дібрати слова, щоб пе-редати думку. Тобто, навіть у молодшому шкільному віці, при систематичному корекцій-ному впливі у розумово відсталих учнів збері-гаються такі форми мовлення, які і є характер-ними для дітей трьох років норми онтогенезу (ситуативне мовлення, яке не розкриває зміст думок є зрозумілою лише для близьких). У дітей з інтелектуальними порушення-ми, мовлення характеризується своїми особ-ливостями, які пов’язані з певними чинника-ми [5]. Так, затримка інтелектуального роз-витку обмежує виникнення у таких дітей по-треб і бажання до ігрової, навчальної, трудо-вої діяльності [5]. Також пізнавальна діяль-ність розумово відсталих дітей характеризу-ється низкою особливостей. Сприймання у них уповільнене, неповне і нерозчленоване, діти погано пристосовуються до умов, які змінюються. У перші роки навчання діти май-же не запам’ятовують як прочитане так і по-чуте. Мовлення у таких дітей починає розви-ватися пізніше, ніж у дітей без порушень у розвитку, часто ушкоджене мовлення, пасив-ний і активний словник обмежені, граматич-ні конструкції характеризуються бідністю і одноманітністю. Внаслідок цього розмовне діалогічне мовлення недостатньо розвинене. Через недоліки мислення страждає послідов-ність описово-розповідного мовлення. Звер-нене до таких дітей мовлення у вигляді ін-струкцій, вказівок, пояснень не регулює і не спрямовує їхню практичну діяльність [5].  Значна частина досліджень, присвячених вивченню особливостей мовленнєвого роз-витку дітей та підлітків з порушеннями інте-лекту, стосується питань логіко-змістової 
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складової усного та писемного мовлення (Р. Гладушкіна, О. Гордієнко, О. Дмитрієва, І. Коробейников, Р. Лалаєва, В. Петрова); ви-явлення та формування лексичної сторони мовлення (Г. Дульнєв, Р. Лалаєва); визначен-ня шляхів корекції граматичної складової мовлення (І. Мартиненко, В. Тарасун, С. Чап-линська); методик удосконалення усного та писемного мовлення (Н. Кравець та ін.).  У психологічних дослідженнях встанов-лено, що тоді як у дошкільному віці у дітей із нормальним інтелектом продовжується шви-дке збільшення активного словникового за-пасу, у розумово відсталих дітей такого збіль-шення не зафіксовано, а, навпаки, виявлені показники, що вказують на уповільнення у формуванні словникового запасу [1, 4, 5]. Як зазначала свого часу С. Рубінштейн, неповноцінний розвиток аналізаторів при олігофренії, як правило, викликає недорозви-нення мислення. У зв’язку з цим перші окремі слова з’являються у 2–3 роки, а перші короткі фрази є аграматичними і з’являються з вели-ким запізненням – у шестирічному віці. На момент шкільного навчання у дітей з розумо-вою відсталістю є значний недорозвиток мо-вленнєвої діяльності [7]. У розумово відсталих дітей розвиток мо-влення є більш залежним їхнім життєвим до-свідом та спілкуванням з оточуючими, ніж в нормі розвитку, але внаслідок недорозвинен-ня психічних процесів зазначений процес від-бувається уповільнено. Практична та пізна-вальна діяльності, які розвиваються на видо-зміненій основі у подальшому не слугують достатнім підґрунтям для швидкого накопи-чення більшої кількості уявлень і не сприя-ють проявам у розумово відсталих дітей но-вих потреб та інтересів. Тому розумово відс-талі діти менше, ніж нормальні однолітки відчувають потребу в мовленнєвій взаємодії з оточуючими та менше спілкуються, є пасив-ними у комунікативній діяльності (В. Петро-ва, Ж. Шиф). В цілому, комунікативна діяль-ність розумово відсталих дітей формується із запізненням та характеризується порушен-нями пов’язаними із затримкою у формуван-ні мовлення [5]. І надалі спонтанне формування є трива-лим, тому діти з розумовою відсталістю пот-

ребують спеціального корекційного психоло-гічного впливу. У процесі формування зв’язних вислов-лювань розумово відсталим школярам пот-рібна постійна стимуляція з боку дорослого, яка виявляється у вигляді підказок, додатко-вих питань та ін. Особливі складнощі такі ді-ти відчувають у мовленні, яке потребує виді-лення значення на основі врахування і орієн-тації на контекст. Разом з тим, ситуативне мовлення, що базується на наочних ситуаці-ях, засвоюється ними краще [3]. Зниження аналітико-синтетичного мис-лення призводить до труднощів у засвоєнні узагальнень [5]. Одним з показників затримки формуван-ня зв’язного мовлення у дітей з розумовим недорозвиненням є низька мовленнєва акти-вність, але її прояви не є постійними. Це по-в’язано з порушеннями у формуванні емоцій-но-вольової сфери, які гальмують як загаль-ний розвиток таких дітей, так і мовленнєву активність [1]. Порушення мовлення у дітей з розумо-вою відсталістю характеризуються складніс-тю патогенезу та симптоматики. Вони мо-жуть зумовлюватися як недорозвиненням пізнавальної діяльності так і іншими факто-рами (слух, моторика, артикуляційний апа-рат) [1]. Специфіка порушень мовленнєвого розви-тку та його корекція у розумово відсталих ді-тей та підлітків визначаються складною взає-модією біологічних та соціальних факторів.  У цих дітей знижена регулятивна функ-ція мовлення, яка при нормальному розвитку вже на перших роках онтогенезу починає ві-дігравати провідну роль у їхній поведінці. В процесі опанування знаннями та навичками, розумово відсталі діти більше орієнтуються на наочний матеріал, тому що не розуміють мовленнєву, словесну інструкцію (Г. Дульнєв, Л. Лалаєва [3], М. Певзнер, В. Петрова та ін.). Характерна для дітей з легкою розумо-вою відсталістю мовленнєва замкненість, а намагання на цьому тлі ухилятися від спілку-вання значно ускладнюють процес розвитку та корекції їхнього зв’язного мовлення. Однією з причин, що ускладнює ці прояви є інтелектуальні порушення, недостатня мо-тивація мовлення, зафіксовані факти орієн-
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тації дитини на знайомі їм мовленнєві ситуа-ції. Так, якщо діти відчувають сенс і потребу розповісти про щось, відповісти на запитан-ня, попросити про послугу, пояснити свої, бажання, якщо вони зайняті активною прак-тичною діяльністю, а діяльність і висловлю-вання за своїм змістом близькі до повсякден-ного побуту, мотиви до застосування усного мовлення виникають легше, ніж в умовах словесних вправ [1]. Позитивні емоції, нові враження сприяють появі висловлювань у розумово відсталих дітей [1]. Доведено, що створення мовного середо-вища, спеціальна організація мовленнєвих ситуацій у спеціальному дошкільному закладі є запорукою ефективності розвитку та корек-ції зв’язного мовлення (С. Кузенко, М. Певзнер, В. Петрова). Отже, складний взаємозв’язок існуючих різних відхилень у розвитку стосовно анато-мо-фізіологічних, психологічних та соціаль-них факторів визначають особливості комуні-кативно-мовленнєвого розвитку дітей з інте-лектуальними вадами, обумовлюють значну кількість порушень у мовленні розумово від-сталих дітей [5]. Корекція вимови, правильна диференціа-ція звуків на слух сприяє правильності вимо-вляння, яке допомагає оптимальному розріз-нянню звуків на слух. Патологія коркової ді-яльності і повільне утворення міжаналізатор-них зв’язків гальмує якість вимовляння [4].  Дефекти мовлення перешкоджають появі правильної комунікативної взаємодії з оточу-ючими. Відсутність повноцінних контактів з оточуючими позначається на емоційному розвитку дітей та підлітків, а негативні емо-ції стимулюють агресивність у комунікатив-ній діяльності розумово відсталих дітей [1]. Отже, недоліки мовлення негативно впливають також на загальний розвиток осо-бистості. У розумово відсталих дітей з’явля-ється замкненість, невпевненість у своїх ко-мунікативних можливостях, що також зни-жує інтерес до оточуючий дійсності. До характерних для дітей з інтелектуаль-ними порушеннями можна віднести слаб-кість мотивації щодо комунікативної діяль-ності, порушення процесу програмування мовленнєвої діяльності, створення програм мовленнєвих дій. Р. Лалаєва зауважувала, що 

внаслідок низки причин у дітей цієї категорії порушується реалізація мовленнєвої програ-ми та контроль за мовленням, порушується також співвідношення отриманого результа-ту з попереднім задумом, з мотивом та метою мовленнєвої діяльності [3, 30]. Також необхідно зазначити, що емоційні мовленнєві реакції при олігофренії є викрив-леними і обумовлені патологічними процеса-ми. В одних випадках мовлення є патологічно прискореним з проковтуванням складів, що пояснюються слабкістю процесів гальмуван-ня та контролю за мовленням. В інших ви-падках мовлення характеризується патологі-чним уповільненням Навіть після проведення корекційної ро-боти з удосконалення та розвитку мовлення, розумово відсталі діти часто у активному мо-вленні не використовують набутих мовлен-нєвих умінь, що пояснюється інертністю нер-вових процесів, порушеннями у переносі на-бутих умінь в інші життєві, суспільні, комуні-кативні ситуації [5]. В умовах спеціальної організації навчан-ня розумово відсталі діти старшого дошкіль-ного віку за умови корекційного впливу спе-ціальних дошкільних закладів розширюють словниковий запас [5]. Тривалість часу необхідна для навчання дітей з інтелектуальними порушеннями є значно більшою і потребує спеціальних пси-хологічно вивірених корекційних заходів (Віт. Бондар, В. Кузьміна, Ж. Намабаєва, Л. Хан-зерук). Отже, психологічний аналіз комунікатив-них якостей, мовлення дітей з легким та по-мірним ступенем розумової відсталості у дос-лідженнях здійснювався через такі показни-ки: словниковий запас, граматичний склад, адекватність слів, що використовуються, пот-реба у мовленні як у засобі комунікативної діяльності та мислення. Так, зокрема, оцінка словникового запасу проводилась по різному: пасивний словнико-вий запас у дітей старшого дошкільного віку виявлявся через показ дітям певної кількості предметів або об’єктів, які вони називали, потім враховувався процент правильних ви-словлювань [1, 2]. Активний словниковий запас, на думку дослідників, виявити складніше. Для цього з 
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дітьми проводили бесіди на визначені завча-сно теми, а потім підраховували кількість слів, які діти використовували [1]. Аналіз граматичної будови мови вивчав-ся через надання зразків висловлювань та проводився на матеріалі дослідження записів висловлювань дітей. Враховувались, зокрема, особливості мовлення у конкретній ситуації, складність висловлювань, їх правильність (Р. Лалаєва [3], В. Петрова [5]). Зверталась увага на активність учнів у бесідах: чи намагалися вони ставити запи-тання, чи лише відповідали на них: чи давали прості, чи розгорнуті відповіді. Прості відпо-віді, на думку фахівців, не завжди свідчать про недорозвинення мовлення дітей, іноді вони можуть виступати ознакою поганого настрою або негативного ставлення до спів-розмовника [5]. Спостерігається диспропорція в розвитку експресивного та імпресивного мовлення. Виявлено, що розумово відсталі діти вже у старшому дошкільному віці можуть без яв-них зусиль повторити за педагогом певне слово, при цьому не розуміючи його зміст [1]. На основі теоретичного та експеримен-тального дослідження визначено особливос-ті розвитку комунікативності розумово відс-талих дітей: 
– комунікативні знання не завжди вико-ристовуються дитиною у повному обсязі та відповідно до ситуації; 
– комунікативні уміння та навички актуа-лізуються і проявляються лише при ная-вності зовнішніх стимулів; 
– комунікативні уміння та навички пев-ною мірою використовуються у повсяк-денних, повторюваних соціально-побу-тових ситуаціях, але у дітей виникають 

труднощі в орієнтуванні в зовнішніх змінах, що відбуваються; 
– у діалогічній комунікативній взаємодії мають яскраво виражені труднощі у під-тримці діалогу; 
– мовлення є стереотипним, недостатній обсяг активного словникового запасу не задовольняє вимоги щодо здійснення комунікативної діяльності; 
– не вистачає навичок передачі інформації; 
– міміка і жести не завжди адекватні ви-словлюванням, зафіксована низька екс-пресивна грамотність. Перспективою подальшого дослідження є створення комплексної програми розвитку комунікативності дітей дошкільного віку у процесу їх психолого-педагогічного супроводу. 
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O l e n a  PR O SK U R N Y A K Kharkov 
THE DEVELOPMENT OF COMMUNICATIVENESS OF PRESCHOOL CHILDREN  

WITH MILD AND MEDIUM MENTAL RETARDATION 
The manifestations of communicativeness of preschool children with mild and medium retardation are 

analysed. The peculiarities of speech development as well as the formation of active and passive vocabulary 
and the peculiarities of communication qualities and their assessment are defined. Relying on the research 
works of famous speech pathologists the peculiarities of speech development among the children of the de-
fined category are identified. These are slow development, speech fixedness, difficulty in keeping a dialog 
open, poor vocabulary etc. The creation of a complex program for development of preschool children’s com-
municativeness in the process of their psychological and pedagogical follow-up is considered to be prospects 
of further research. 

Key words:  communicativeness, preschool children, children with mental retardation, speech, com-
munication skills, correction. 
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Актуальність педагогічної систематики термінів із питання формування соціально-побутових навичок та наявність педагогічних класифікацій усередині кожної предметної галузі навчання та реабілітації є надійною ос-новою фахової побудови спеціальних дидакти-чних стратегій із формування соціально-побу-тових навичок у дітей дошкільного віку з ди-тячим церебральним паралічем (далі ДЦП). При створенні єдиного «термінологічно-го поля» щодо формування соціально-побу-тових навичок у дітей дошкільного віку з ДЦП ми керувалися низкою науково-методо-логічних пошуків, а саме: вибудовування ме-тодології системного застосування категорії 

«парадигма» (В. Безрукова, О. Вербицький, В. Гершунський, А. Пінський, Г. Щедровиць-кий та ін.), системною розробкою парадиг-мальності в освіті Н. Агапової, працями дослі-дників (Г. Зборовський, О. Кошелєва, Г. Кор-нетов, І. Колеснікова, В. Пилиповський, В. Пуляєв, Ю. Фокін, Є. Ямбург). При здійснен-ні системного дослідження, об’єктом якого є процес формування соціально-побутових на-вичок у дітей дошкільного віку з ДЦП, а пред-метом – методичне забезпечення формуван-ня соціально-побутових навичок у дітей до-шкільного віку з ДЦП ми скористалися виді-леними І. Блаубергом і Е. Юдіним особливос-тями системного об’єкта. Системний підхід у 

Т а м а р а  РО МЕ Н С Ь К А Терміносистема формування соціально-побутових навичок у дошкільників із дитячим церебральним паралічем  
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РАЗВИТИЕ КОММУНИКАТИВНОСТИ ДОШКОЛЬНИКОВ С ЛЕГКОЙ  
И УМЕРЕННОЙ СТЕПЕНЬЮ УМСТВЕННОЙ ОТСТАЛОСТИ 

Анализируются проявления коммуникативности детей дошкольного возраста с легкой и уме-
ренной степенью умственной отсталости, определяются особенности развития общения, форми-
рования активного и пассивного словарного запаса, особенности коммуникативных качеств и их 
оценки. Основываясь на исследованиях известных дефектологов определены особенности разви-
тия коммуникативности данной категории детей: замедленность развития, стереотипность, 
общение, трудности поддержания диалога, обеднен словарный запас и другое. Перспективой даль-
нейшего исследования является создание комплексной программы развития коммуникативности 
детей дошкольного возраста в процессе их психолого-педагогического сопровождения. 

Ключевые  слова :  коммуникативность, дети дошкольного возраста, умственно отсталые 
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ТЕРМІНОСИСТЕМА ФОРМУВАННЯ  
СОЦІАЛЬНО-ПОБУТОВИХ НАВИЧОК У ДОШКІЛЬНИКІВ  

ІЗ ДИТЯЧИМ ЦЕРЕБРАЛЬНИМ ПАРАЛІЧЕМ 
У статті теоретично обґрунтовано у формі терміносистеми понятійно-категоріальний та 

термінологічний апарат досліджуваної проблеми формування соціально-побутових навичок у до-
шкільників із дитячим церебральним паралічем. Виділено та визначено групи термінів, що харак-
теризують теоретико-методологічні аспекти формування соціально-побутових навичок та розк-
рито сутність конструктів соціально-побутових навичок. Окреслено технологічні аспекти фор-
мування соціально-побутових навичок. Розглянуто використання сучасної особистісно-орієнто-
ваної парадигми освіти в формуванні соціально-побутових навичок у дошкільників із дитячим це-
ребральним паралічем; розкрито положення про реалізацію засадничих ідей таких наукових підхо-
дів: міждисциплінарного, системного, діяльнісного, компетентнісного та суб’єктного. Окреслено 
основні положення освітніх ліній Базового компонента дошкільної освіти у формуванні соціально-
побутових навичок у дошкільників із дитячим церебральним паралічем. Представлено структуру 
таксономії соціально-побутових навичок. 

Ключові  слова :  дитячий церебральний параліч, дошкільники, соціально-побутові навички, 
парадигма, таксономія, терміносистема. 


